

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАВ, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ДНЕВНИК УБОРКИ

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит
с 3 января
1934 года

№ 79 (5222)

Четверг, 3 июля 1980 г.

Цена 2 коп.

Выпавшие в последнее время дожди приостановили уборку сена. Однако они не могли помешать отдельным хозяйствам вести другие работы по заготовке кормов.

В колхозе имени Ленина решили так: нельзя убирать сено — можно закладывать силос. Здесь в первые же дни вывели на участки многолетних трав два силосоуборочных

СИЛОСУЮТ КОРМА

комбайна «КС-1.8». За штурвалы сели лучшие механизаторы — молодой коммунист Ф. А. Голубев и В. И. Токтаров. На доставке зеленой массы от комбайнов к месту силосования были заняты шесть тракторов. Вчера они заменили автотранспортом.

На трамбовке травяной массы успешно трудится В. И. Рябков.

За первые два дня заложено не менее 50 тонн сочного корма. Работа по силосованию продолжается и набирает темпы.

А. ПЕРМИНОВ,
председатель колхоза.

На 2 июля многолетние и естественные травы скошены в хозяйствах района на площади 1188 гектаров. Сено сметано с 375 га. Разрыв между косовицей и стогованием составляет 813 га.

Больше всех сметали сена совхозы «Ошминский» — 54 тонны, «Вякшенерский» — 47 тонн, колхозы «Коммунар» и имени Ленина — по 27 тонн каждый. Очень мало застоговали — от 7 до 12 тонн — колхозы имени Тимирязева, «Путь Ленина» и «Колос».

Прошедшие дожди, естественно, остановили стогование. Необходимо с установлением хорошей погоды устранить, и в самые сжатые сроки, разрыв между сенокосением и стогоматаем. Одновременно нужно всемерно повышать темпы косовицы трав.

По сенокосению по-прежнему идут впереди совхозы «Вякшенерский» — 236 га, «Прогресс» — 127 га и «Ошминский» — 101 гектар. Из колхозов выделяются имени Ленина — 152 га и «Коммунар» — 115 гектаров. Замыкают сводку колхозы имени Свердлова — 44 га, «Путь Ленина» — 48 и имени Тимирязева — 50 гектаров.

На выработке витаминно-травяной муки за последние два дня наиболее высокие прибавки дали совхозы «Ошминский» — 8 тонн и «Вякшенерский» — 7 тонн. Ни одной тонны не выработали витаминных гранул за указанное время колхозы «Коммунар» и «Малокаменский».

В целом по району АВМ изготовили продукции 139 тонн, на 18 тонн больше, чем было на 30 июня.

ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРНЫЙ ФРОНТ

ПОДВОЗЯТ ПОДКОРМКУ

Одним из первых в районе ввел «зеленый конвейер» колхоз «Путь Ленина». Он действует здесь уже две недели. Для подвозки зеленой массы (клевер с примесью тимофеевки) выделен специальный транспорт. В размере установленной нормы зеленая подкормка выдается коровам три раза в день. Получают ее и телята.

В текущем году хозяйство лишилось возможности использовать для подкормки озимь. Она погибла во время зимовки. Поэтому пока приходится скармливать многолетние травы, а затем их сменяют зерносмеси.

Зеленая подкормка сказывается на повышении продуктивности молочного стада.

НАДОИ ПОВЫСИЛИСЬ

Запоздалая и холодная весна задержала нынче развитие трав. Даже в конце мая невозможно было начать зеленую подкормку молочного скота. В колхозе имени Тимирязева такая возможность явилась значительно позже. Здесь на молочнотоварных фермах ее ввели только с 10 июня.

Посевы озимых, отведенные для зеленого конвейера, нынче перезимовали очень плохо. Приходится поэтому использовать для подкормки смесь клевера с тимофеевкой. Для доставки зеленой массы с поля хозяйство выделило два трактора: по одному на каждую ферму. Резку готовит на «КИР-1.5» тракторист В. Н. Хлыбов.

Всего три человека, а успевают обеспечить дойное стадо зеленой массой, что положительно сказывается на продуктивности животных.

Подкормка дойного стада сказала на повышении надоев. В отдельные дни валовой надой достигает 18—19 центнеров в сутки, вместо 17,5 центнера до введения зеленой подкормки.

И. ВАСИЛЬЕВ.

ФОТОРЕПОРТАЖ



С каждым днем ширится фронт работ на заготовке кормов для общественного животноводства в совхозе «Вякшенерский». В этом году коллектив совхоза взял высокие социалистические обязательства: заготовить 1000 тонн сена, 1500 тонн сенажа, 3500 тонн силоса и 150 тонн витаминно-травяной муки. Задача трудная, но выполнимая.

В этом году в совхозе имеется 909 гектаров многолетних трав, а однолетних — 190. На сенокосных угодьях провели посев многолетних трав и на 136 гектарах сделали поверхностное улучшение. Создали кормодобывающую

бригаду. Люди подобраны опытные, хорошо знающие свое дело.

На 2 июня травы скошены с площади 236 гектаров, сметано 47 тонн сена и заготовлено 34 тонны витаминно-травяной муки.

Большой вклад в дело заготовки кормов вносит Михаил Николаевич Ульянов. Он сейчас занят на косовице многолетних трав. Михаил Николаевич трудится согоньком, ежедневно перевыполняет нормы выработки.

На снимках: механизатор М. Н. Ульянов; идет косовица трав.

Фото и текст В. Пономарева.

С ЗАБОТОЙ О БУДУЩЕМ



ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА

Полным ходом идет сенокосная страда в совхозе «Ошминский». На 2 июля в целом по хозяйству скошены травы на 101 гектаре, сметано в стога 54 тонны сена. Витаминно-травяной муки изготовлено 20 тонн. Большую помощь нашему хозяйству в заготовке кормов для животноводства оказывают пред-

приятия, организации и учреждения района.

Успешно ведутся в совхозе «Ошминский» и другие сельскохозяйственные работы. Посевы яровых гербицидами обработаны на площади 517 гектаров. Ядохимикатами лен обработан на площади 325 гектаров.

Главнейшая задача в настоящее время для нас, тружеников сельского хозяйства — вовремя и качественно закончить все сельскохозяйственные работы. Мы приложим все силы, чтобы добиться этого.

Т. МАЛЫШЕВА,
бухгалтер.

ПЕРВАЯ В РАЙОНЕ

В хозяйствах района с каждым годом вступают в строй новые агрегаты по выработке витаминно-травяной муки. Недавно закончен монтаж оборудования «АВМ-1,5» в Ошарской бригаде колхоза имени Кирова.

Подобного рода установка еще не было в нашем районе. Она отличается от старых тем, что здесь все производственные процессы автоматизированы. Производительность новой установки в полтора раза выше, чем установок старого типа. Причем она будет выпускать не только гранулы, но и витаминно-травяные брикеты.

В скором времени новая АВМ будет испытана в рабочем режиме.

И. ОЛЬХОВОЙ.

25 ЛЕТ ЗА РУЛЕМ ТРАКТОРА

Нелегко сейчас сельским труженикам. Дел много, только успевай. От зари до зари они в полях. Одни заняты на уборке трав, другие ведут уход за посадками картофеля, обрабатывают пары.

Подготовкой паров к севу озимых занят и опытный механизатор колхоза имени

Тимирязева, кавалер ордена Октябрьской революции Виталий Иванович Вершинин. Много славных дел свершил он за 25 лет своей работы трактористом. Знатный механизатор не думает об отставке. Каждое утро на тракторе ДТ-75 он выезжает на обработку паров. Спорится ра-

бота у Виталия Ивановича. По полторы нормы дает он за день, и за качество пахоты неизменно получает высокую оценку.

Механизатор в строю. Он по-прежнему на переднем крае борьбы за урожай.

И. СМЕРНОВ.

Партийная жизнь: идеологическая работа

Руководствуясь решениями XXV съезда КПСС и последующими решениями партии и правительства, партийная, профсоюзная, комсомольская организации Пижемского леспромхоза проводят определенную работу по улучшению нравственного воспитания, повышения активности и жизненной позиции членов трудового коллектива. В результате проводимой политической и организаторской работы, трудовой активности рабочих здесь успешно выполнен государственный план пяти месяцев производства товарной продукции, ее реализации и производительности труда.

Сегодня наш рассказ о том, как общественные организации леспромхоза своей деятельностью способствуют претворению в жизнь планов и обязательств завершающего года пятилетки.

Коммунисты и все советские люди с воодушевлением восприняли решения июньского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС.

Подготовка к XXVI съезду комсомола вновь продемонстрирует сплоченность партийных рядов, единство партии и народа. Она станет мощным рычагом подъема политической и трудовой активности коммунистов и беспартийных для дальнейшего развертывания социалистического соревнования за успешное выполнение завершающего года десятой пятилетки, за достойную встречу предстоящего высшего форума коммунистов.

Усилия нашей партии и народа направлены на претворение в жизнь грандиозных задач, выдвинутых XXV съездом КПСС. В развитие его идей ЦК КПСС принял ряд важных постановлений, в которых глубоко проанализированы многие актуальные практические проблемы, даны ясные директивы. Одним из таких является Постановление ЦК КПСС «Об улучшении идеологической, политико-воспитательной работы». В нем, перед партийными, общественными организациями, руководящими работниками поставлены ответственные задачи по нравственному воспитанию членов трудовых коллективов. Трудовой коллектив предприятия — это основная ячейка социалистического общества. Именно здесь решается успех борьбы за повышение творческой активности.

Дружный, хорошо организованный коллектив всегда поддержит человека в трудную минуту, поможет исправиться тому, кто оступился. Но он и строго осудит того, кто совершил дурной поступок, не оправдал доверия, подвел товарищей.

В становлении трудового коллектива с высокими моральными, нравственными качествами, создании в коллективе хорошего психологического микроклимата большая роль принадлежит партийным и общественным организациям, профсоюзу, комитету народного контроля и другим массовым организациям, а также руководящим работникам предприятия.

Надо отметить, что многие партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководящие работники цехов, лесопунктов Пижемского леспромхоза проводят большую политическую и организаторскую работу в повышении нравственности, трудовой и политической активности работников. В результате постоянно проводимой политико-воспитательной и организаторской работы в коллективе

выросли сотни опытных работников и передовиков производства. 239 человек награждены орденами и медалями Союза СССР. 545 человек носят звание победителя соревнований 1973—1979 годов и награждены общесоюзным нагрудным знаком победителя соцсоревнования. Среди награжденных орденами и медалями Н. Д. Ахмолдин, В. И. Саплин, М. Е. Бурмистров, В. П. Эргле, Н. В. Серников, А. А. Зубова и многие другие. Знаком «Победитель соцсоревнования» награждены А. Н. Клешигин, А. К. Крушин, В. Ф. Одегов, С. И. Окунев и ряд других товарищей.

Мы знаем много примеров, когда под воздействием нашего коллектива, общественных организаций, люди стали на ноги, сформировались, как опытные работники. Год за годом, ступенька за ступенькой, приобретали и совершенствовали свое мастерство, воспитывали высокую нравственность. От рядовых рабочих до мастеров прошли школу П. А. Тупиков, Г. Л. Васенин, Б. А. Бухалов, В. П. Эргле, П. М. Шубин, Л. С. Мальшева, от слесарей до механиков Г. Г. Черных, Н. Г. Коряковцев, Н. П. Втюрина, А. С. Дербенев, от рабочих до инженеров ПТО Н. Р. Втюрина, П. А. Баженов, от статистика-нормировщика до инженера-экономиста К. И. Ефарова, З. Т. Борисова, от рабочих до начальников цехов В. Г. Созинов, Г. М. Рогатнев, Н. Н. Ежов, П. Г. Шнимаков.

В процессе работы все названные и неназванные здесь работники совершенствуют свое мастерство, повышают знания, приобретают опыт и с чувством гражданского долга трудятся на своих местах.

Вся проводимая политическая, организаторская работа оказывает огромное влияние на поднятие трудовой активности коллектива и успешное выполнение планов и социалистических обязательств.

Государственный план пяти месяцев 1980 года производства товарной продукции выполнен на 110 процентов, вывозке леса — 102 процента, выработке пиломатериалов — 109,3 процента, мебель — 101,7 процента.

Успешно выполнили планы Пижемский лесопункт, лесопункт, мебельный цех, склад пиломатериалов, ОРС. Но при общих положительных показателях у нас имеются и такие коллективы, которые не справились со своими задачами, не выполнили планы, не говоря уже об обязательствах. К таким относится Арбинский лесопункт, нижний склад, ДОЦ, стройучасток,

НРАВСТВЕННАЯ АТМОСФЕРА

ЖКО. По леспромхозу не выполнен сортиментный план. Производство деловой древесины выполнено на 94,6 процента, щепы технологическая из дров — 41,9, тара ящичная — 94,9, кухонный набор — 79,8, стружка — 45,2, хвойная мука — 40 процентов.

В июне коллективы работали ниже своих возможностей и отстают от графика по вывозке леса, разделке хлыстов, производству тары.

Имеется много недостатков в организации производства, в результате чего имеются значительные потери рабочего времени, нарушения трудовой и производственной дисциплины, неэффективное использование механизмов. За 5 месяцев 1980 года прогулы составили 353 человеко-дня. Это ниже уровня прошлого года. Снизились прогулы в Арбинском, Пижемском лесопунктах, лесопильном цехе, ДОЦе, но увеличились в мебельном цехе, складе пиломатериалов, стройучастке.

Отдельные члены коллектива ведут себя недостойно, совершают аморальные поступки и хулиганские действия.

Из-за потерь рабочего времени по прогулам, административным отпускам за 5 месяцев недоделано продукции на сумму 18 тыс. рублей — это больше дневной выработки всего леспромхоза.

Из сказанного следует, что каждый руководитель, инженерно-технический работник должен себе ясно представлять, что он несет полную ответственность за моральное состояние вверенного ему коллектива, за состояние трудовой дисциплины.

Делая анализ и практически оценивая нашу работу, мы должны понимать, что сделать могли значительно больше, если бы все руководители, партийные, профсоюзные, комсомольские организации цехов и управления леспромхоза постоянно и кропотливо работали по повышению производственной и общественно-политической активности трудовых коллективов, укреплению трудовой и производственной дисциплины.

Речь прежде всего идет о том, чтобы каждый производственный коллектив цеха, лесопункта систематически выполнял государственный план с наименьшими производственными затратами, работая ритмично, совершенствовал технологию производства, внедрял передовые методы труда, осуществлял технический прогресс, добивался новых и новых успехов в повышении производительности труда, улучшения качества продукции, повышения экономической эффективности и рентабельности производства.

А это в немалой степени зависит от того, насколько активно каждый член коллектива участвует в управлении производством, устранении недостатков, в общей борьбе за выполнение планов и обязательств.

Главный метод воздействия общественных организаций на людей — это метод убеждения. Надо воспитывать у каждого человека сознательное отношение к своим обя-

занностям, создавать обстановку нетерпимости к любым антиобщественным явлениям.

Партийные организации цехов в этом плане проводят определенную работу. Все коммунисты учатся в системе партийного просвещения. На партийных собраниях обсуждаются вопросы хозяйственного и политико-воспитательного значения. В мае в партийных организациях ОРС, мебельного цеха, лесопильного цеха, склада пиломатериалов, нижнего склада были рассмотрены вопросы «О работе общественных организаций по нравственному воспитанию трудовых коллективов в цеховых парторганизациях», «О работе с молодежью», «О работе групп народного контроля», «Жить, работать по-ленински, по-коммунистически». Это, безусловно, дает свои положительные результаты. Однако партийные организации не ставят на повестку отчеты коммунистов о выполнении уставных требований, о работе экономических служб, совершенствовании форм соревнования, внедрении передовых методов труда. Решение этих вопросов требует постоянного внимания. Также значительно надо улучшить работу с агитколлективами по лекционной пропаганде, наглядной агитации и стенной печати.

В поле зрения профсоюзных организаций цехов рабочкома должны находиться такие формы работы с людьми, как рабочие собрания и все общественные организации. Эту работу есть кому проводить, в профорганизации избран рабочий комитет 21 человек, избрано 14 цеховых комитетов, всего в профсоюзном активе 377 человек.

Для повышения политических и экономических знаний в леспромхозе создано 14 школ коммунистического труда с охватом 320 человек. Более организованно проходят занятия в мебельном цехе, ДОЦе, лесопильном цехе, ОРСе.

О роли рабочих собраний сказано немало хороших слов, поэтому нет необходимости разъяснять их значение. Однако собрания проводятся не во всех цехах регулярно. Почти во всех цехах рассматриваются только «дежурные» вопросы, не ставятся на обсуждение вопросы воспитательного значения. Например, поведение отдельных рабочих на работе и в быту и в общественных местах, и на работе. Отдельные лица появляются на работе в пьяном виде и их поведение не находит обсуждения.

На воспитание трудового коллектива плодотворное влияние оказывает соцсоревнование. Оно сплачивает людей, воспитывает товарищество, взаимопомощь, учит творчеству, деловитости. Опыт показывает, что в организации соревнования, воспитании велика роль гласности, материальных и моральных стимулов. Добросовестно, поощряя, вовремя заметить работника, сказать о передовом рабочем доброе слово на собрании, написать о нем в газету, занести на Доску почета, наградить Почетной грамотой, вручить памятный подарок или денежную премию — это

все имеет большое значение в повышении трудовой активности людей.

За 5 месяцев 1980 года в предприятии премировано 639 человек. На лесозаготовках в зимний период премии присуждали еженедельно. Цеховые комитеты, рабочкомы итоги соревнования проводят ежемесячно, в цехах вывешиваются информационные бюллетени. Но следует отметить, что в организации соревнования допускаются факты формализма. Итоги соревнования на рабочкоме подводятся без глубокого анализа дел на производстве. Недооценивается гласность соревнования.

Большую роль в борьбе за укрепление трудовой дисциплины, в повышении нравственности играют товарищеские суды, надо повышать их авторитет, воспитательное воздействие. Нельзя считать нормальным, что из 117 нарушителей дисциплины в товарищеских судах рассмотрено только 3 дела.

Руководители цехов, мастера явно недооценивают воспитательную работу товарищеских судов, не пишут докладные и не оформляют материал для рассмотрения товарищеских судов.

Под руководством профсоюзной организации работают и такие массовые организации, как совет наставников (председатель т. Эргле В. П.), совет мастеров (председатель т. Ворожцов Б. С.), экономический совет (председатель т. Скороходов В. А.), совет НТО (председатель т. Тихобаев В. А.), совет ВОИР (председатель т. Смирнов В. В.). И надо сказать, что их работа требует более высокой активности.

Партийные, профсоюзные организации цехов, ИТР и руководящие работники должны как можно больше уделять внимания работе среди молодежи, поддерживать их инициативу, хорошие начинания в работе, в спорте, в культурно-массовых мероприятиях, помогать каждому молодому человеку овладеть своей профессией, глубже осмыслить и повседневно утверждать наш советский образ жизни.

Работающей молодежи до 30-летнего возраста в предприятии 330 человек, комсомольцев — 160 человек. Из числа молодых рабочих 45 человек учатся в вечерней школе рабочей молодежи. 14 человек заочников в вузах и техникумах, 30 человек обучались в школах коммунистического труда. Проводились комсомольские субботники. На комсомольских собраниях обсуждались вопросы повышения внутрисоюзной и трудовой дисциплины, об участии молодежи в художественной самодеятельности и спортивно-массовой работе. Абсолютное большинство комсомольцев и молодежи хорошо трудятся на производстве. Но наряду с положительными факторами отдельные молодые рабочие иногда допускают нарушения и не являются примером для окружающих. Это свидетельствует о недостаточности проводимой политико-воспитательной работе среди

(Окончание на 3-й стр.)

КОЛЛЕКТИВА

(Окончание.)

Начало на 2-й стр.)

молодежи и низкой требовательности комитета комсомола к отдельным комсомольцам.

В воспитании нравственности заслуживают внимания группы народного контроля. В нашей парторганизации образовано 12 групп, в них избрано 103 человека. Группы народного контроля проводили рейды о сохранности горюче-смазочных материалов, соцсобственности, качества продукции, соблюдении правил советской торговли. По выявленным нарушениям приняты меры партийными организациями и администрацией леспромхоза. Председателю головной группы (т. Баженов) надо более активизировать работу всех цеховых групп народного контроля.

По поддержанию правопорядка в помощь милиции работает ДНД — 32 человека. Не на плохом счету в районе наша организация охраны природы.

Большая роль в нравственном воспитании членов коллектива принадлежит командам производства. Им доверено многое. В Постановлении ЦК КПСС «Об улучшении идеологической, политико-воспитательной работы» требуется от командиров производства ленинского стиля работы, чтобы командир производства воспитательную работу считал таким же важным делом как и выполнение производственного плана.

Руководство производством в основном заключается в управлении людьми. Поэтому необходимо стремиться создать хороший спаянный коллектив и установить в коллективе здоровый микроклимат, нормальные взаимоотношения. Во взаимоотношениях с подчиненными руководителю должен исходить из правила — относиться к подчиненным так, как он сам хотел бы, чтобы к нему относились его начальники.

В нашем предприятии трудится много замечательных командиров производства, ква-

лифицированных специалистов. Многие руководители имеют хорошую теоретическую подготовку, богатый производственный и жизненный опыт — это говорит о том, что в коллективе есть кому вести воспитательную работу. Партийная организация привлекает руководящие кадры к пропагандистской и воспитательной работе. Пять человек работают пропагандистами: т. т. Кузмина, Скорыхов, Тихобаев, Смирнов. 28 человек утверждены политинформаторами и лекторами школ коммунистического труда. Почти все товарищи понимают это как должное и со всей ответственностью выполняют эти нелегкие, но почетные поручения. Ряд руководящих инженерно-технических работников избраны в профсоюзные комитеты, группы народного контроля, депутатами местных Советов. Избранные товарищи оправдывают доверие и работают активно. Но ради справедливости надо сказать, что пока не все руководящие и инженерно-технические работники проведение воспитательной работы принимают как должное, некоторые считают, что мое дело — выполнять план, требовать кубометры, а воспитательная работа — это цель других. Беря такой критерий за основу не всегда выполняют поручения, не выступают перед рабочими с докладами, беседами на политические, экономические темы.

Чтобы руководить участком, сменой, цехом, отделом и всем коллективом предприятия, надо постоянно совершенствовать стиль и методы работы, повышать свое мастерство, быть примером в работе, в личном поведении. Давно сказано, что сила примера — великая сила. Любой руководитель производства от мастера до директора обязан органически сочетать административные меры с воспитательными, опираясь на общественные организации.

И. СМЕРНОВ,

секретарь парткома
Нижегородского леспромхоза.

Резервы есть у всех

Республиканский приз «Золотой колос» стал наградой земледельцам марийского совхоза «Суртовский». Это хозяйство, которое несколько лет назад было отстающим, почти удвоило урожайность зерновых культур и по этому показателю вышло на первое место в автономной республике. Даже в минувшем, крайне неблагоприятном по погодным условиям году совхозные хлеборобы получили на круг по 31,5 центнера зерновых с гектара.

Таков закономерный результат коренного совершенствования в Суртах системы земледелия. Начали здесь с того, что с помощью специалистов созданного в совхозе агрохимпункта провели тщательный анализ почв и на этой основе составили агрохимические картограммы для каждого поля. Оказалось, что почвы закислены, в них низкое содержание фосфора.

По совету агрохимиков решили перво-наперво известковать все земли, или, как еще говорят, нейтрализовать их. Если этого не сделать, земля не пойдет впрок и самые эффективные удобрения. Когда все поля были известкованы, удалось создать благоприятный агрофон для зерновых культур.

Другим важнейшим агроприемом стала заправка почв фосфоритной мукой. Сделали это дважды. А все удобрения в виде органо-минеральных и торфо-навозных компостов стали вносить в точном соответствии с расчетной урожайностью. Немаловажную роль сыграло также высокое качество обработки почвы, использование первоклассных семян лучших районированных сортов — таких, как рожь «чулпан», пшеница «мироновская-808», овес «сельма», ячмень «луч».

Корр. ТАСС.

КЛАДОВАЯ КОРМОВ

На состоявшемся 26 июня в райкоме КПСС совещании по заготовке кормов, первый секретарь райкома КПСС В. А. Костров обратил внимание руководителей хозяйств на то, чтобы полнее использовать все кормовые ресурсы, которыми располагает район. Речь шла о том, чтобы нынче скопить и сметать буквально весь травостой на лугах, низинах, болотах, в придорожных зонах, лесных полянах и дорогах. Прибрать все, вплоть до осоки.

Надо сказать, что таких «неудобных» сенокосных угодий в районе немало. Они есть в каждом хозяйстве. За счет их в отдельных колхозах и совхозах можно увеличить кормовые запасы по крайней мере на одну треть, если не больше. Таким образом, к этой мысли необходимо прислушаться со всей серьезностью.

Очевидно кое-кто из руководителей колхозов и совхозов замечает, что корма из природных «закоулков» обойдутся слишком дорого, так как здесь неминуемы большие затраты на дополнительную оплату труда. Ну, что ж, может быть они придутся и не дешево. Но берем на себя смелость утвер-

ждать, что эти корма будут намного дешевле, чем завозная солома. Значит, овчинка стоит выделки.

По территории нашего района на большом протяжении течет река Ошма. По обеим ее берегам широко раскинулись заливные луга. Здесь даже в самые засушливые годы бывает обильный травостой. А нынче тем более. Выросла такая трава, что пройти трудно. Есть все основания сказать, что луга Ошмы представляют собой богатейшую природную кладовую кормов.

Река протекает по владениям совхозов «Прогресс», «Ошминский» и колхоза «Колос». Если бы эти хозяйства сумели собрать, хотя бы половину травостоя, им отпала бы необходимость ехать за соломой в отдаленные районы страны. Жаль, однако, что ежегодно кормовые ресурсы Ошмы погибают совсем или частично. Особенно это относится к наделам совхоза «Ошминский». Многие сотни, если не тысячи тонн травы не сумели убрать труженики совхоза с лугов Ошмы в прошлом году. Если кому пришлось проходить по реке от Махалытского моста до бывшей Махалытской мельницы, у того, наверняка,

дух захватывало от обиды за погубленный корм. Значительные потери допускаются также на участке Ошмы, принадлежащем колхозу «Колос».

Почему же так происходит? В качестве главной и единственной причины руководители хозяйств выставляют напоказ бездорожье. Дескать, из-за многочисленных болот и топей туда невозможно добраться технике. Справедливости ради нужно сказать, что подъезды к Ошме действительно трудны. И, несмотря на это, выход из положения можно найти. Надо организовать сенокосение вручную, привлечь на косовицу всех, кто способен носить косу. Кроме того, не надо скупиться на материальную заинтересованность людей. Пусть сено с Ошмы и будет подороже, чем с полей, но все же оно придет хозяйству значительно дешевле, чем приходит солома.

Таким образом, есть над чем подумать руководителям совхоза «Ошминский» и колхоза «Колос». Их задача состоит в том, чтобы сполна использовать кладовую кормов.

И. СМЕРНОВ.

Сорнякам — заслон

В комплексе мер по защите сельскохозяйственных культур от сорной растительности большое значение имеет их обработка гербицидами. В подавляющем большинстве хозяйств района эта работа проведена в широких масштабах и на высоком качественном уровне. Намного перевыполнили свои задания по уходу за посевами колхозы имени Свердлова и имени Ленина, успешно и в срок выполнили планы колхозы «Малокаменский», «Коммунар», имени Кирова, «Путь Ленина». В перечисленных хозяйствах поставлен надежный щит от засилья сорняков.

К сожалению, есть и такие хозяйства, которые еще не сумели обработать гербицидами установленные задания площади. Так, например, колхоз «Красная нива» провел обработку посевов лишь на 55 процентах своих площадей.

Особенно плохо идут дела в совхозах «Вякшенерский» и «Ошминский». В первом из них план выполнен на 26 процентов, во втором — на 52 процента. Недовыполнены планы по уходу за посевами в колхозе имени Тимирязева и совхозе «Прогресс».

Начавшиеся дожди несомненно вызовут усиленное развитие в посевах сорной растительности. Нельзя допускать, чтобы на полях хозяйничали сорняки, чтобы они держали в своих цепких «лапах» судьбу урожая сельскохозяйственных культур. Обработку посевов гербицидами следует провести повсеместно в размерах, определенных планами.



Московская область. Всесоюзный сельскохозяйственный институт заочного образования (ВСХИЗО) по праву называют кузницей кадров для села. Он является крупным центром подготовки без отрыва от производства высококвалифицированных специалистов сельского хозяйства — агрономов, зоотехников, инженеров, экономистов. Выпускники ВСХИЗО зарекомендовали себя хорошими организаторами производства. Их можно встретить во всех областях и краях Нечерноземья, а также во многих других районах страны.

В вузе занимается 12 тысяч студентов — заочников. Им созданы прекрасные условия для глубокого овладения специальностью. Здесь имеются хорошо оборудованные лаборатории и аудитории, свой учебный автомобильно-тракторный парк с необходимой техникой, вычислительный центр, широко используются технические средства обучения и телевидение.

Идет последняя экзаменационная сессия в этом году, 850 человек получают дипломы об окончании вуза.

На нижнем снимке: на первом плане (слева направо) студенты-выпускники 1980 года — Вячеслав Бодров, секретарь парткома Истринского опытного хозяйства ВИЭСХ (Московская область), и Карен Аюпов, инженер Московской плодовоощной конторы.

На верхнем снимке: корпус инженерного факультета института.

Фото Н. Акимова.

(Фотохроника ТАСС).



ПРАЗДНИК МОЛОДОСТИ



...Нежная, чистая мелодия донеслась с летней эстрады, искрясь и звеня, она пролетела над зеленой, блестящей от росы площадкой, наполнила собой шумные многолюдные аллеи парка. И сразу откликнулась где-то веселая гармошка, и звуки музыки, серебристые, как журчащий ручеек, эхом отдались в мокрых ветвях аллей.

Среди нарядных, радостных, улыбающихся людей, что пришли сегодня в парк, большинство — молодежь. И ничего удивительного в этом нет. Потому что праздник сегодня их, молодых — яркий, счастливый, звонкий День советской молодежи. Ей, юности, сегодня все на свете цветы и улыбки, сиянье глаз и тепло щедрого солнца.

Затихла музыка, и началась торжественная часть. С праздником молодежь нашего

района поздравляет заведующий орготделом райкома ВЛКСМ П. Татаринов. Он пожелал всем юношам и девушкам новых трудовых свершений, новых успехов. Затем выступают ребята из Тоншаевского районного Дома пионеров. Ко дню молодежи они специально приготовили праздничное выступление. Красиво и непринужденно исполнили они гимнастические упражнения, музыкальные номера.

С интересным концертом выступают участники агитбригады Тоншаевского районного Дома культуры. В программе были песни, стихи,

танцы.

Праздник в самом разгаре. В парке, где проходит торжество, звучат смех и шутки, повсюду — счастливые лица.

В аллеях парка бойко работают «зеленые» буфеты, в которых можно купить и пирожное, и салат, и лимонад.

Музыка зовет всех на летнюю эстраду. Здесь проводятся конкурсы, игры, аттракционы. Желающих участвовать в них хоть отбавляй. А на стадионе проходят футбольные батальи. И живая стена болельщиков волнуется, переживает, подбадривает.

Праздник продолжается...

Л. РУДИНА.



На снимках: с приветственным словом выступает заведующий орготделом райкома комсомола П. Татаринов; у

буфета всегда очередь — каждому хочется попробовать кондитерских и кулинарных изделий местных мастеров. Фото В. Пономарева.

ОТДОХНУЛИ ХОРОШО

Весело и интересно прошло в поселке Шайгино празднование Дня советской молодежи. И пусть солнце в этот день едва выглядывало из-за туч, а небо постоянно хмурилось, и брызгало дождем,

праздник удался на славу. Погода никому не испортила настроения, не омрачила радости торжества. На летней эстраде в парке звучала музыка, молодежь играла в различные игры, участвовала в

конкурсах и аттракционах, танцевала. Те, кто предпочитал отдохнуть в парке, бродили по тенистым аллеям и просто слушали музыку.

Надолго запомнится день молодежи шайгинским парням и девушкам.

Л. ВОЛЬСКАЯ.

СПОРТ Тяжелая рекордная штанга

Бурный рост достижений штангистов, особенно в последнее десятилетие, отбил охоту у многих комментаторов называть даже выдающиеся рекорды вечными. Пора таких результатов, как считает главный «низвергатель рекордов», двукратный олимпийский чемпион среди супертяжеловесов Василий Алексеев, еще не пришла. Совершенствование методики тренировки процесса, достижения спортивной науки открывают новые горизонты перед тяжелой атлетикой, которая вместе с плаванием и легкой атлетикой относится к числу наиболее динамично развивающихся видов спорта. Поэтому любители с таким интересом ждут олимпийский турнир штангистов, который с 20 по 30 июля пройдет в новом дворце спорта «Измайлово».

Всего Международная Федерация тяжелой атлетики (ИВФ) за время своего существования (она основана в 1920 году) зафиксировала свыше 1500 мировых рекор-

дов, причем более 800 раз это делали советские силачи. Больше всего поправок — восемьдесят! — внес в таблицу высших достижений Василий Алексеев, готовящийся к своей третьей Олимпиаде. Он также восьмикратный чемпион мира и Европы и семикратный победитель всесоюзных первенств. Не намного отстает от него другой наш выдающийся силач — Давид Ригерт, перешедший недавно в категорию до 100 килограммов, который улучшал мировые рекорды 70 раз. Он — шестикратный чемпион мира, девятикратный победитель европейских первенств, обладатель семи золотых медалей чемпиона СССР. Ригерт полон решимости сохранить и титул олимпийского чемпиона, который он завоевал в Монреале четыре года назад в весе до 90 килограммов.

Ни для кого не является секретом, что основная борьба за командное первенство на Олимпиаде-80 пройдет между сборными штангистов СССР

и Болгарии. Это подтвердили итоги недавнего предолимпийского первенства Европы в Белграде, принесшего 27-ю по счету командную победу советским силачам, и где на их долю пришлось шесть из десяти золотых наград, а их соперники завоевали четыре высших титула. Болгарские тренеры, творчески используя опыт советских спортсменов и их наставников, воспитали целую плеяду великолепных молодых мастеров тяжелой атлетики. Достаточно вспомнить имя Янко Русева, которому, несмотря на молодость (ему 21 год), нет равных в категории до 67,5 кг. Причем каждое его выступление, как правило, отмечается новыми рекордами.

Кстати, в таблице нынешних мировых рекордов трижды упоминаются имена Ригерта и Русева. На 1 июня 1980 года советские атлеты владеют 21 высшим достижением из 30, а болгарские — восемью.

Ю. ХРОМОВ, корр. ТАСС.

ИСТОРИЯ РОДНОГО КРАЯ ЭКСПОНАТЫ РАССКАЗЫВАЮТ...

Совсем недавно открылся в Тоншаевской средней школе краеведческий музей, но сейчас он уже известен большинству жителей райцентра. Особенно напряженные дни у школьного музея сейчас, в дни летних каникул. В день бывает по несколько экскурсий, желающих познакомиться с достопримечательностями родного края, узнать о его прошлом и настоящем очень много. Привлекает посетителей и то, что все экспонаты собраны самими учениками.

Музей состоит из трех отделов: «Географическое положение и природные условия Горьковской области и Тоншаевского района», «Историческое прошлое нашего края», «Тоншаевский район за годы Советской власти».

В первом разделе представлены карты Горьковской области, справочные издания о природных условиях нашей области и района, о полезных ископаемых, растительном и животном мире нашего края. Одна из самых удивительных находок среди экспонатов музея — кость и бивень мамонта, которые были найдены в отложениях реки Пижмы. Они свидетельствуют о том, что 10—11 тысяч лет назад по нашему району проходила граница оледенения, и в нашей местности водились мамонты. Находка окаменевшего рога оленя доказывает, что когда-то на территории нашего края водились олени.

Интересные экспонаты представлены во втором разделе музея. Они рассказывают о населении нашего района. Первыми поселенцами нашего района были марийцы, об этом говорят сохранившиеся географические названия: Пижма, Ошма, Шабуры. Первые поселения, как известно, были на месте нынешней деревни Пурлы (1 км от станции Пижма). По сведениям краеведа Н. Березина, в 1903 году археологом П. П. Ефименко и братьями Чернышовыми из деревни Пижмы-Заречане были найдены два могильника на полях деревень Малое Тоншаево и Большие Ашкаты. При раскопках обнаружилось нечто удивительное. На первом могильнике было вскрыто 43 погребения, где среди других предметов были найдены железные ножи, топоры, наконечники стрел, а также женские украшения. В качестве женских подвесок встречались серебряные десятикопеечные монеты русских царей с 1613 по 1676 годы. Этот могильник принадлежал марийцам-язычникам.

Второй могильник состоял из 21 погребения. Там были найдены кошельки с медными монетами эпохи царей от Анны Иоанновны (1730—1740 годы) до Павла I (1796—1801 годы). Материалы раскопок этих могильников и коллекции находок в настоящее время хранятся в отделе первобытной культуры Эрмитажа. А копии документов находятся в школьном музее.

Есть среди экспонатов музея и свидетельство того, что на территории нашего района

жил первобытный человек. Это каменное орудие труда с заостренным концом.

О хозяйстве дореволюционной деревни нашего края рассказывают представленные в музее предметы крестьянской утвари: гусек, лапти, нестерь, мутовки, квашни, лоханка, кодоциг. Кроме этого, здесь можно увидеть женские орудия труда — прялку с веретенком, чесалки, и изделия, сделанные женщинами — домотканное полотенце, русский сарафан с кофтой, марийское платье.

Население в дореволюционной деревне было неграмотным. «Высшим» учебным заведением была Тоншаевская пятиклассная министерская школа, где учителями были попы. В музее есть учебники арифметики и географии того времени, несколько других книг.

Известие о революции в наш край пришло не сразу, так как он был самым отдаленным в Костромской губернии. До весны 1918 года кулаки и попы скрывали правду о событиях в столице и губернии, и лишь когда вернулись домой демобилизованные солдаты и матросы, народ узнал, что в России произошла революция. Крестьянство поддержало Советскую власть. Осенью 1919 года в Тоншаеве прошло волостное собрание, на котором был утвержден вопрос о подразверстке. В то же время начали создаваться кружки ликбеза. Летопись того трудного, но героического времени — гордость музея.

Раздел о развитии Тоншаевского района за годы Советской власти — один из самых больших в музее. Здесь представлены картосхемы, рассказывающие об электрификации нашего края, о развитии промышленности, сельского хозяйства. Среди экспонатов музея имеются учебники 30-х годов, энциклопедия. По альбомам можно проследить историю Тоншаевской средней школы с 1934 года. Здесь много фотографий того времени, Почетные грамоты, дипломы, похвальные листы, которые выдавались учащимся за трудовые и спортивные успехи.

Каждый день в краеведческом музее проводится несколько экскурсий. Затаяв дыхание слушают ребята взволнованный рассказ юного экскурсовода, десятиклассницы Нины Ляшенко об истории родного края.

Л. ШИПИКИНА.

Редактор
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации районного производственного объединения сельскохозяйственных предприятий по поводу преждевременной, трагической смерти тракториста **Безденежных Владимира Иллиодоровича** и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Наш Адрес:

606950 р. п. Тоншаево, ул. Центральная, д. 14

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—9-15-50, зам. редактора—9-16-40, ответственно-го секретаря—9-11-98, отдела сельского хозяйства—9-14-05, отдела пи-сем —9-13-06, промышленного отдела —9-12-48, радиоорганизатора —9-14-79, секретаря —9-13-63, бухгалтерии | 9-16-92, типографии —9-12-93.